四、末日狂欢曲•缘牵三星•终须一决

在那段处处洋溢着改朝换代气息的,颠倒纲常的 2012 上半年,两位昔日的庞然大物,一时羸弱至人见人欺。

统治的过久,再锋锐的绝技被参详过多也要失效,曾经困惑住李昌镐的王者之殇再度盯上了古力、李世石。面对道场流水线下批量生产出的少年们,发阳论算什么,他们做死活做到无题可做自主研发;反应快棋感好算什么,10秒 20秒的快棋他们每年都要在电脑前拍下千盘;翻盘术又算什么,劣势下他们比谁都能搅会搅。这样的对手成批涌来,如何抵挡?现实如此残酷,两位定义了时代的王者在这一轮挑战面前,几乎毫无抵挡便败下阵来。

于是古力受困半目迷宫,众人皆知的弱项被对手们死死咬住无法翻身。李世石的僵尸流则被少年们的重拳砸成挺尸,无论斗力还是搅局都占不到丝毫上风。 BC卡、LG杯、百灵杯风暴卷来,这两位的名字消失的比谁都快。

这一幕王者黄昏剧,在第 7 届应氏杯上演绎得悲壮无比。众所周知,自 05 年大李走下神坛,除了常昊,还没有哪位棋手能在 30 岁后夺冠。因此这一届的应氏杯对生于 1983 的古李二人意味着什么,不言而喻。可棋手终要依靠棋盘上的结果说话,对手却不会因为这是你的最后一次机会手下留情。面对范廷钰在自己腹中胆大包天从容拉出的三颗孤子,李世石能杀不杀主动将局面带入官子,然后被范廷钰滴水不漏的收束将曾经的大空刮成两眼苦活,只得愤然认输。古力也仅仅比小李多坚持了一轮,面对与自己同辈的谢赫,开局第一轮战斗便错过妙手,随后捕获大龙未果,劣势下古力顶着超时罚点的压力 5 分钟狂铺百手,追上了计时钟,追不回命定的败局。

一切都……结束了!?

"当梦想破碎时总是那么难以接受,职业棋手的痛苦莫过于此"失利后的古力在微博上这样述说。目睹过 2012 年上半年的一切,我们确信属于古李二人的美好时光似乎已彻底远去,不再回头。

新一届三星杯开幕,精明敏锐的主办方迫不及待将他们分至一组,仿佛非签运作美,再难见到他们相遇。事实却是如此,自 11 年 BC 卡五番战罢,古力李世石的名字,真的没有在正式比赛中出现在同一张棋盘的两侧。

然后便是那盘缠绵悱恻的四劫循环,一日双局,世界大赛本赛历史上首例无胜负对局,既然这两个名字汇集到了一起,你可以做的只能是享受过程,永远不要试图猜测结果。故事进行至此,似乎依然充斥着告别演出的基调,华丽而不失体面,突如其来的无胜负、一日双局恰如名伶大腕们的潇洒返场。然而用不了多久你就会发现,这戏剧性的小组赛,只是一场盛宴的开胃甜点,一部名著的精致开头。

16 强战、8 强战,与上一届如出一辙,占据江山半壁的中国新锐们被火速清场,古力连续四年杀入决赛,就在此刻端详四强名单,剩余的三名韩国棋手,包括李世石。而半决赛抽签果遂人愿,拒绝让他们过早相遇。然后你猛然想起此处是三星杯啊,8 年前古李二人在这里开始了他们的第一次番棋交手,随后小李夺冠、古力淬火。五年前古力爽约,第一次像世人暴露其官子短板。现在,第三次同进四强,他们在半决赛的两头翘望彼此。三星杯无数次为他们搭好舞台,他们

欠三星杯一次了结。

还有谁能阻挡他们再度相逢呢。崔哲瀚、朴廷桓皆一世之雄(写作此文时他 们刚刚联手为韩国队拿下新一届农心杯),此时此刻却知趣的甘做配角,两组 2:0, 绝不拖泥带水,以最快最便捷的方式将两人送进决赛。

古力李世石的第三次决赛交手,于焉打响。

决赛的进程反倒不若之前的铺垫那般戏剧化。一切如同那届 BC 卡的压缩版。李世石几乎回避掉了他能够回避掉的所有正面冲突,千方百计将局面导入官子。这恰是小李胜负师的一面,他只在生活里率性而为,棋盘上的一切谋划,最终目标只有胜负。如果第一局的半目是古力好局痛失,那么最终局那盘半目,只能说小李的判断超越了所有人,明明白棋稍厚的形势,却在未见古力明显亏损的情况下被李世石稳稳收成盘七。

真正韵味无穷的,是夺冠当晚,兴奋难抑的李世石火力全开处处槽点的盛世 危言。

- "我的棋是半曹半李"
- "现在的新锐,一句话,下得是'老人围棋'"
- "看看我和古力的对局!"

与之相对应的,是古力在三星杯半决赛后那句震聋发聩的评语"第一盘过后,我发现朴廷桓中盘战斗力不是特强·····"。

我们都清楚,旧的篇章即将被彻底翻过,权柄交替,王朝更迭,历史前进的车轮永不停止。可一场三星盛宴,却透彻无误的提醒着棋界,天才围棋、偶像围棋的时代并未走远,古力 VS 李世石这组现代围棋等待了 20 年的黄金组合,无论从关注度、影响力、乃至棋局本身上看依然无可替代。

谁都逃不开时代的束缚,当世界大赛一再将门槛放低,直至公然推出奖金制,直至变成"少儿赛事",当棋手的培养开始如机械流水线,棋手们千人一面模糊难辨。贵如古力李世石,所思所言亦无法扭转时代洪流的走向。他们能做的,只是施展毕生所学迎击后辈与日常琐事的缠绕攻击,直至被其彻底击倒。这是一条无数前辈经历过的路,方向只有一个,无从选择。这愈发快餐化的世界延长了我们每个人的寿命,却大大缩短了棋手们抵达终点的时间。

而围棋,又将何去何从呢?